
 

  
 

ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI 
DOTTORE COMMERCIALISTA 

- Sezione A – 
-  1° sessione 2016 - 

 
 
1° PROVA 
Il candidato, sulla base delle disposizioni in tema di bilancio di esercizio del Decreto Legislativo 
139/2015, tenuto conto dei principi contabili nazionali (OIC), esponga le novità relativamente a: 

1. Schemi di bilancio; 
2. Criteri di valutazione, con particolare riferimento al costo ammortizzato; 
3. Trattamento dei componenti straordinari, evidenziando i riflessi sull’informativa di bilancio; 
4. Rappresentazione e valutazione dei debiti, proponendo anche un adeguato esempio numerico 

a supporto; 
5. Rappresentazione e valutazione immobilizzazioni immateriali. 

 
Nello svolgimento dell’elaborato, il candidato richiami, di volta in volta, il punto oggetto di trattazione. 
 
 
2° PROVA 
Il candidato, dopo aver trattato i tratti salienti della figura del Curatore Fallimentare, ne indichi i principali 
adempimenti soffermandosi in particolare. 

1. Sulla ricostruzione dell’attivo; 
2. Sull’accertamento del passivo; 
3. Sulla liquidazione dell’attivo; 
4. Sulla ripartizione delle somme; 
5. Sull’aspetto fiscale. 

Nello svolgimento dell’elaborato, il candidato richiami di volta in volta, il punto oggetto di trattazione. 
 
 
PROVA PRATICA 
Il candidato supponga di essere Curatore Fallimentare di una società che presenta all’attivo i seguenti 
valori: 
 
vendita di beni immobili   euro 300.000,00 
vendita di beni mobili   euro   50.000,00 
interessi attivi bancari   euro   10.000,00 
 
Con dati a piacere elenchi i vari costi sostenuti durante la procedura e predisponga il piano di riparto 
finale, tenendo conto che tra il passivo sono compresi i seguenti creditori: 

- dipendenti    euro   35.000,00 
- credito privilegiato speciale  euro   15.000,00 
- fornitori chirografari   euro 280.000,00 
- artigiani     euro     8.000,00 
- INPS (Surroga)    euro   75.000,00 
- Erario c/IVA    euro    12.000,00 
- Equitalia per contributi INPS  euro    28.000,00 
- Credito in pre-deduzione  euro    30.000,00 

 
Il candidato dopo aver redatto il piano di riparto finale elenchi le modalità di deposito dello 
stesso e le modalità di chiusura della procedura anche dal punto di vista fiscale. 

 
 


